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Niet-begeleide minderjarige vreemdelingen in gemeenschapsinstellingen  -  Extra middelen

In de commissievergadering van 14 december 2021 stelde ik een interpellatie (nr. 14) over 
de opvang van niet-begeleide minderjarige vreemdelingen in de 
gemeenschapsinstellingen. Door de nieuwe vluchtelingenstroom komen er steeds meer 
niet-begeleide minderjarige vreemdelingen terecht in de Vlaamse gesloten 
gemeenschapsinstelling van Everberg. Dit jaar is het cijfer in deze gesloten instelling zelfs 
al opgelopen tot maar liefst 42 minderjarige vreemdelingen.

In zijn antwoord gaf de minister het volgende aan: “We hebben in overleg met en op vraag 
van het personeel in De Grubbe ook middelen voorzien, zodat ze deze jongeren een beter 
onthaal en een betere opvolging kunnen geven. Het klopt dat het van belang is om te 
zoeken naar andere, meer preventieve, structurele antwoorden, meer gepaste initiatieven 
voor deze doelgroep, waardoor deze jongeren niet verglijden tot een leven op straat met 
lichte tot zwaardere vormen van criminaliteit tot gevolg en dan noodgedwongen in een 
gesloten instelling moeten verblijven.”

1. Welke extra middelen worden er voor De Grubbe uitgetrokken om deze jongeren een 
beter onthaal te geven?

2. Binnen welke termijn zal de minister samengezeten hebben met het federale niveau 
en zal er een structurele oplossing zijn voor deze problematiek?

3. Welke concrete stappen worden er ondernomen om deze problematiek aan te pakken? 
Graag met bijhorende timing.

4. Welk kostenplaatje wordt er vooropgesteld voor de aanpak van deze problematiek?



WOUTER BEKE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID, GEZIN EN ARMOEDEBESTRIJDING

ANTWOORD
op vraag nr. 174 van 17 december 2021
van ADELINE BLANCQUAERT

1. In de gemeenschapsinstelling De Grubbe, wordt, zoals u weet, ingezet op een 
versterking van zowel de inhoudelijke werking als de uitbreiding van de capaciteit voor 
alle minderjarigen. De werking van de gemeenschapsinstelling De Grubbe is in eerste 
instantie gericht op het uitwerken - en dit met alle betrokken actoren - van een traject 
met duurzaam, realistisch perspectief op re-integratie van elke jongere. Voor de 
kwetsbare groep van de niet-begeleide minderjarigen, is natuurlijk net dit meer 
duurzaam perspectief een cruciaal issue. Uit de analyse van Opgroeien en de reportage 
waar u naar verwijst, vloeit voort dat we in eerste instantie voor dit perspectief, een 
traject sneller en vroeger moeten realiseren op maat van elke niet-begeleide 
minderjarige in een meer pro-actieve, bredere en laagdrempelige eerste opvang- en 
begeleidingscontext. 

2. In functie van die trajecten is er voortdurend afstemming tussen Fedasil en de 
gemeenschapsinstelling, zowel op casusniveau als structureel. Er wordt steeds, met 
alle betrokken actoren, gekeken welke stappen in het traject het beste aansluiten bij 
de (zorg)noden van de NBMV. 

3. Er wordt sterk op maat van elke NBMV gewerkt. Daarnaast zijn tal van goede praktijken 
lopende/gestart om dit maatwerk te verzekeren, zowel preventief als curatief:

 Macadam, een inloophuis dat in het najaar van 2021 zijn deuren opende voor 
thuisloze jongeren, heeft speciale aandacht voor de niet-begeleide 
straatkinderen;

 Gedeelde trajecten tussen de gemeenschapsinstelling en de vervolghulp 
(jeugdhulpvoorziening, gecofinancierde opvangplaatsen, federaal 
opvangcentrum, etc.);

 Sinds 1 juli 2018 heeft de Vlaamse Gemeenschap een overeenkomst van 
onbepaalde duur met de Belgische Staat voor de financiering van maximaal 150 
opvangplaatsen voor NBMV. Fedasil is verantwoordelijk voor de toeleiding en 
instroom van NBMV in de gecofinancierde opvangplaatsen;

 Begin 2022 heeft Minor Ndako een nieuw opvanginitiatief voor minderjarige 
slachtoffers van mensenhandel geopend. Dit initiatief maakt onderdeel uit van 
de principiële beleidskeuze om de gesloten begeleiding van minderjarige 
delictplegers te scheiden van die van minderjarigen die omwille van een 
verontrustende situatie niet in hun thuissituatie of in een open setting kunnen 
verblijven.

4. De problematiek wordt voorlopig aangepakt binnen de reguliere budgetten. Macadam 
wordt gefinancierd door de GGC en de Franse gemeenschapsregering. Vanuit de 
Vlaamse Overheid ondersteunen we deze samenwerking met het project A Way Home, 
een Canadese aanpak, die partners samenbrengt vanuit een gedeelde 
verantwoordelijkheid om oplossingen te vinden voor thuisloze jongeren. Het spreekt 
vanzelf dat we dergelijke initiatieven systematisch moeten in overleg brengen tussen 



de verschillende beleidsniveaus en met de bevoegde Staatsecretaris voor Asiel en 
Migratie. 


